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Azoszmán
BIRODALOM

a
AZ 1300 körül Kis-Azsia nyugati határ
vidékén kialakult. Oszmán bég által
Vezetett kis török fejedelemség a 16.
Század elejére a kora újkor egyik legna
gyobb kiterjedésű és katonailag legerő
sebb dinasztikus birodalmává fejlődött,
amely évszázadokon keresztül Uralko
dott népek tucatjai fölött. A birodalom
több mint 600 éves fennállása alatt
meghatározó Szerepet játszott mind
a Közel-Kelet, mind pedig Európa törté
nelmében. AZ Oszmán Birodalom küz
delme a Habsburgokkal jelentőségét
tekintve a későbbi francia-német Vetél
kedéshez Vagy a hidegháborús ameri

kai-Szovjet rivalizáláshoz hasonlítható.
A birodalom hosszú fennállása. Vala
mint katonai, igazgatási és kulturális
teljesítménye alapján méltán hasonlít
ható a rómaiak és a bizánciak földközi
tengeri birodalmához Vagy a Habsbur

gok és a Romanovok Soknemzetiségű
birodalmához, és Okkal tart Számot
a történészek és a történeiemkedveiö
olvasó érdeklődésére. AZ alábbiakban
az Oszmán hódítás és hatalomgyakorlás
azon Stratégiáit és több intézményi
támaszait mutatjuk be. amelyek elő
segítették a birodalom felemelkedését
és hosszú távú fennmaradását.

A DINASZTIA FELEMELKEDESE
ÉS FÉNYKORA



A III. Mehmed szultánnal Eger alatt
felvonuló oszmán sereg (1596).
Elöl az ágyútüzérek, akik még ekkor
is a várostromok mesterei; mögöttük

a puskás janicsárok (ekkoriban 35 000 fö)
és az ez idő tájt már hanyatló timáros

szpáhik. Hátul a szultán
és a kísérete látható
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M int minden birodalom, az Osz
mán Birodalom is sokat válto
zott több mint 600 éves fenn

állása alatt. A birodalom megítélése is
nagyban függ attól, hogy melyik kor
szakát vizsgáljuk. A török történetírás
általában a felemelkedést és a biroda
lom fénykorát, az 1300 és 1600 közötti
„klasszikus korszakot" kutatta elősze
retettel. Ekkoriban alakult ki és virág
zott az a soknemzetiségű, soknyelvű
és egyre gyarapodó birodalom, amely
nemcsak a kora újkori nagypolitikában
játszott meghatározó szerepet, de
alattvalói számára a korábbinál na
gyobb közbiztonságot, arányosabb és
kiszámíthatóbb adóztatást biztosított,
és a gazdaságban, a nemzetközi keres
kedelemben és a vallási-kulturális élet
ben a muszlimoknak, a keresztények
nek és a zsidóknak is új lehetőségeket
teremtett.

lyettesítő eufemizmusnak tekintette.
Bár a birodalom hosszú történetének
a mai napig sincs mindenki által elfo
gadott korszakolása, azt érdemes a kö
vetkező három nagy korszakra tagolni:
a felemelkedés és terjeszkedés kora
(1300-1550), a konszolidáció kora
(1550-1718) és az átalakulás kora
(1718-1923).
Az első korszakban meg kell külön

böztetni a korai fejedelemség időszakát
(1300-1453) az ezt követő birodalmi
korszaktól. A korszakválasztó a Bizánci
Birodalom és fővárosa, Konstantiná
poly meghódítása (1453), amely mind
a birodalom geopolitikai helyzetét te
kintve, mint pedig a birodalommá ala
kulás szempontjából fordulópontot je
lentett. A birodalmi terjeszkedés azon
ban a 16. század derekán-végén meg
akadt. A konszolidáció korszakában

(1550-1718) a birodalmi vezetés egyre
nagyobb energiákat fektetett a meghó
dított területek megtartásába, az intéz
ményi konszolidációba, illetve a meg
változott geopolitikai helyzet és a 17.
századi egyetemes gazdasági-pénzügyi
és társadalmi válság kezelésébe. Az
alábbiakban főként az első két kor
szakra koncentrálva vázolom fel azo
kat a stratégiákat, uralkodási techniká
kat és alapvető intézményeket, ame
lyek a birodalom felemelkedését és a
meghódított területek feletti uralmat
biztosították.

Földrajz és geopolitika
Eleink és az európai kortársak az osz
mán hódítókat törököknek, uralkodó
jukat „Nagy Töröknek”, országukat

Korszakok
A történeti hagyományban elterjedt fel
fogás szerint a birodalom aranyko
rát - amit a történetírás I. Szulejmán
szultán halálával (1566) zárt - majd
három évszázados hanyatlás kora
(1566-1839), azután pedig egy reform
kor (Tanzimát) követte, amely a biro
dalomnak az I. világháborúban történt
felbomlásával ért véget.
Az utódállamok kutatói előszeretet

tel értekeztek a hanyatló birodalomról,
amely sorra szenvedte el katonai vere
ségeit, állandó gazdasági és pénzügyi
válsággal küszködött, és egyre kevésbé
volt képes a gazdasági válságok és a
társadalmi, etnikai feszültségek keze
lésére. A balkáni utódállamok történé
szei ezeket a későbbi viszonyokat vetí
tették vissza a korábbi századokba, és
országaik gazdasági lemaradását az év
százados oszmán uralommal, a „török
igával" magyarázták.
A modern történetírás elvetette a bi

rodalom történetének meglehetősen
leegyszerűsített „felemelkedés-arany-
kor-hanyatlás” periodizációját. Legin
kább a több évszázados hanyatlás fo
galmával volt elégedetlen. A hanyatlás
helyett javasolt címkéket (válság és de
centralizáció) azonban a szakma nem
fogadta el, mert ezeket a hanyatlást he-

Oszmán Lázi. Az Oszmán-dinasztia
és Birodalom névadójának, az államalapító

szultánnak későbbi portréja
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pedig Törökországink Vagy Török Biro
dalomnak nevezték. Tették ezt azért,
mert a birodalom a török népek lakta
KisÁzsiábói indult hóditó útjára, és
meri a lg. Századra birodalommá nőtt
eredeti fejedelemség Vezetői és katonái
is nagyrészt törökök Voltak és a Kis-
Ázsiában Vagy Mas néven maróimban
akkoriban használt (anatóliai Vagy
régi) török nyelveli beszéltek. A biro
dalom Címé azonban az államalapító
Oszmán bégről (?-1321?) elnevezek
dinasztiával azonosulva magát ncm tö
röknek, hanem Oszmánnak tartotta.
AL államot nem Török Birodalomnak,
hanem az Oszmánok Országának ne
vezte, S az adminisztrációban és az iro
dalomban az Oszmáníitörök nyelvet
használta, amely rengeteg Szól és
nyelvtani Cicmct kölcsönzött a perzsá
ból és arabból, ezért az iskolázatlan tö
rőkök nehezen éhették.
Azok a krónikások, akik a IS. és 16.

Században az Oszmán-dinasztü Szolgá
latában a birodalmi korból Visszate
kintve Írták meg Oszmán fejedelemség
gének felemelkedését, munkáiknak az
Oszmán dinasziia története (Tevárihj
ÁH Oszmán) Címet adták. Ók Sem Tö

rökökről beszellek, hanem Oszmánok-

rói. Oszmán bég bajtársiéiról CS kövcíó-
irö/, akik Oszmán Országában (Oszmán
e/1) éltek. A Vezető elit Önazonosság-tu
data az Oszmánhoz hatalmának meg
szilárdulásától az iFjútörők forradalo
mig az Oszmán-dinasztiához kötődöm.
E2 az elit éppenséggel lenézte a „törö
köket; hisz az Ő Szóhasználatában a
török a „Uidatían (anatóliai) Pmiszioí
jelentene, akii úrsadaimiíab CS kultu
rálisan is Óriási távolság ráíaszioti cl a
birodalom felső társadalmi rétesétől.
AZ Oszmánok gyors felemelkcdcsó

nek, az Oszmán dinasztia páratlan Ic
gitimitásának és a birodalom hosszú
fennállásának titka régóta foglalkoz
tatja a kutatókat. Bár a Siker Okai Össze
rcttck, három tényezőt érdemes ki
emelni Oszmán fejedelemségének
kedvező földrajzi elhelyezkedését, a
Kisüsüban CS a Balkánon kialakult
hatalmi Vákuuinob Valamint az első
Szultánok kiváló Vecíói és katonai ké
pességeit, amelyek Segítségével a lér-
Ségbcn jcicnlkczö politikai msnbiiiüst
CS természeti katasztrófákat a maguk
javam Tombolták, S alkalmazkodó és
rugalmas kormányzati technikák Segít
Sebével A diinsliiii Innimái és kotr
miúsátmcgsziíárdnohák.

1. Murád, Aki A rigómezei Csatában Vesztette
életét. Kulcsszerepe Volt A korai hódításokban
és AZ Oszmán-ház hatalmának megalapozá
sában. A dinasztia egyik legfőbb támaszának
Számitó janicsársáb felállítását általában

neki tulajdonítják

1300 táján kevesell Gondolák, hogy
i/2 Ikóniumi Vagy Kúmi 520/dLsuk 5211/
tiiiütus Innyaiíását követőm KisÁzsi-
ában kialakult lucamyi lötök lejcdc-
Icmséb közül épp az 052/nán Igiődik
majd birodalomma. N Kmimán Fgcdc-
Icmséb például Ősibb és erősebb roll.
Szilárdabb legitimitással és intézmé
nyekkel rendelkezem Más fcjcdcicmsé-
gek nagyobb Sereggel VAGYépp tengeri
flottával bírlak. De Oszmán bcg fcjcdc-
lemségéiick fekvése Szerencsésebbnek
bizonyult: Intáros Von A Bizánci Biro
dalommal.
A bizánci Városok elleni Oszmán por

tyák gazdag Zsákmánnyal kecsegtetlek,
és Azok, Akik AZ Ortodox keresztény bi
zánciak elleni Sikeres portyákat Szent
HÍGAKNAK, gazának VAGY dzsihádnak
tekintenék. Vallásuk parancsát is lelje-
Sithelték. Oszmán Sikereit iám Cgyrc
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többen sereglettek zászlaja alá. Ráadá
sul a bizánciaktól az oszmánok új tak
tikai elemeket lestek el, és megtanul
tak új fegyverekkel harcolni, városokat
és várakat ostromolni. A szomszédos
muszlim-török fejedelemségek egymás
elleni portyái kevés zsákmányt és még
kevesebb dicsőséget hoztak vezetőik
számára, s e harcok a hadügyek fejlő
dését sem segítették.
A bizánci szomszédság arra is lehe

tőséget adott, hogy az oszmánok a
maguk hasznára fordítsák a gyakori bi
zánci trónharcokat. 1347-ben Kanta-
kouzenosz János Orbánnak, Oszmán
fiának és utódának a segítségével sze
rezte meg ideiglenesen a bizánci trónt.

A második államalapító I. Mehmed szultán
(1413-1421) sírja. Mehmed tízéves harcban
leverte testvéreit, és helyreállította a biro
dalom egységét. Szemben a korábbi török
mongol birodalmakkal, ahol az uralkodó
halála után fiai osztoztak a hatalmon,
az oszmánoknál már ekkorra gyökeret vert
a hatalom és a birodalom feloszthatatlan
ságának gondolata

Az oszmánok Kantakouzenosz János
szövetségeseként jelentek meg először
Európában, és foglalták el 1352-ben
Tzympe városát a Gallipoli-félszigeten.
Amikor két évvel később egy földren
gés megrongálta Gallipoli várát, az osz
mánok elfoglalták a várat, valamint az
alatta fekvő kikötőt és hajóépítő mű
helyeket. Gallipoli ettől kezdve az Eu
rópa elleni hadjáratok és a formálódó
oszmán flotta bázisa lett.
Az oszmánok különös szerencséjére

a Balkán-félsziget korábbi államai épp
ekkoriban gyengültek meg. Szerbia, a
Balkán legerősebb állama, egymással
versengő államokra hullott. Bulgáriát
a cár két fia között osztotta fel, miköz
ben az északkeleti részeket egy Dobro-
tica nevű (talán török) nagyúr foglalta
el; róla kapta a térség később a Dobru
dzsa nevet.

Hatalomépítés
A FEJEDELEMSÉG KORÁBAN

Az első szultánok kiváló katonai és po
litikai kvalitásait, látványos katonai si
kereit nem lehet eléggé hangsúlyozni

egy olyan időszakban és egy olyan tár
sadalomban, amelyben a legitimitásnak
és az uralkodói tekintélynek elengedhe
tetlen feltétele volt az egyéni kiválóság,
a hadvezér! képesség, valamint az ezek
nek köszönhetően megszerezhető bő
séges zsákmány, amely a kezdeti idő
szakban a legfontosabb kötelék volt a
dinasztia és a csatlakozott anatóliai
török harcosok között. A katonai sike
rek, kivált a keresztények elleni győzel
mek a későbbiekben is fontos elemét
képezték az uralkodói legitimációnak.
A balkáni államok elleni hadjáratok
nemcsak gazdag zsákmányt jelentet
tek, de egyben azt is, hogy az oszmá
nok büszkén nevezhették magukat az
iszlám szent harcosainak, gázinak és
mudzsáhidnak.
A korai oszmán expanzió sikerében

éppúgy szerepet játszottak az előre
nem látható események, miként az osz
mán szolgálatban álló, de gyakran ön
állósuló, végvidéki török bégek portyái
és foglalásai. A korai oszmán történe
lem két legismertebb végvidéki bégje
a bizánci görög koszé Mihál és a szerb
apától született Evrenosz bég volt. Az
utóbbi hódította meg az Oszmán-di-
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nasztiának Macedóniát, míg Mihál le
származottai Bulgária elfoglalásában
játszottak fontos szerepet. E határ
menti hadurak országrésznyi tartomá
nyokat kormányoztak és jelentős köny-
nyűlovas katonasággal rendelkeztek.
Ez utóbbiak voltak a kíméletlen harc
módjuk miatt a középkori Magyaror
szágon is rettegett akindzsik.
A kezdeti fejedelemségben tehát az

Oszmán-dinasztia a hatalmat a végvi
déki bégekkel és a török arisztokráciá
val együtt gyakorolta. Ez utóbbiak
közül kiemelkedett a Csandarli család,
amely 1364 és 1453 között négy nagy-
vezírt, amolyan főminisztert adott a fe
jedelemségnek, akik többmint 60 éven
át kormányoztak.
Az Oszmán-dinasztia korán felis

merte, hogy az etnikai és vallási szem
pontból sokszínű fejedelemségben ha
talmát csak úgy szilárdíthatja meg, ha
a dinasztiához hű és attól függő veze
tőkre, intézményekre és katonaságra
támaszkodhat. így lett a dinasztia egyik
fő támasza az uralkodó személyes fegy
veres kísérete és az ebből kialakított ál
landó hadsereg. Ennek legismertebb
egysége a kezdetben íjjal harcoló jani

csár gyalogság volt, amit vagy Orhán
(1324-1362), vagy I. Murád (1362-
1389) hozott létre. Ugyancsak ez idő
tájt, az 1380-as években vezették be a
janicsárság utánpótlására a devsirme, a
„gyermekadó" rendszerét. Ennek kere
tében keresztény gyermekeket gyűjtöt
tek össze a birodalom területéről, hogy
alapos képzés után a dinasztia belőlük
nevelje ki a birodalom elit katonaságát
és katonai-igazgatási elitjét, akik büsz
kén mondták magukat a dinasztia
(rabszolgáinak (kul).
Az iszlám világban már a 9. század

óta ismert katonai rabszolgaság e kü
lönleges oszmán változata, a kul-dev-
sirme rendszer volt az, amely biztosí
totta az Oszmán-dinasztia hatalmát a
centrifugális erőkkel szemben, meg
akadályozta az állam szétesését olyan
válságos időkben, mint a Timur Lénk
től elszenvedett vereség utáni interreg-
num (1402-1413), és amely saját érde
kei miatt szorgalmazta a hódításokat.
A dinasztia másik fő támasza az a

prebendális rendszer volt, amit az osz
mánok timárrendszernek neveztek a
legelterjedtebb szolgálati birtok nevé
ről. Az Oszmán-dinasztia ezekkel a

Az oszmánok a Boszporuszból átvontatják
hajóikat az Aranyszarv-öbölbe. Ez a jóval

későbbi festmény Konstantinápoly
ostromának döntő pillanatát ábrázolja,

amikor április 23-án a Boszporuszból száraz
földön átvontatott mintegy 70 oszmán hajó
megérkezik az Aranyszarv-öbölbe, amelynek
bejáratát a bizánciak láncokkal zárták el.

A bizánci városfalak itt voltak a leggyengéb
bek, az ide átcsoportosított védők viszont

tovább gyengítették a többi városfal védelmét

szolgálati birtokokkal fizette a biroda
lom tartományaiban állomásozó köny-
nyűlovas szpáhikat. A timáros szpáhik
a számukra kijelölt birtokon éltek, be
szedték a nekik fizetés gyanánt kijelölt
adókat, jövedelmük arányában lovas
katonákat fogadtak fel, gondoskodtak
ezek ellátásáról és fegyvereiről, s falva
ikban ügyeltek a közbiztonságra.
A timáros szpáhik parancsnokait

szandzsákbégnek nevezték arról a
zászlóról (szandzsák), amit az uralko
dótól kaptak, annak jeléül, hogy hatal
mának egy részét rájuk ruházta. A ti-
márrendszer nemcsak az állami jőve-
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OSZMÁN GAZI ALMA ES HAZASSAGA
Oszmán Cázi álma a 15. század végén, majd másfél száz évvel az

államalapító halála után jelent meg az oszmán krónikákban, azzal
a céllal, hogy az államalapító Oszmánt mitikus magasságba
emelve a dinasztiát utólagosan legitimálja. Az oszmán krónikások
szerint a fiatal Oszmán, aki épp akkoriban vette át a később róla
elnevezett fejedelemség vezetését, gyakran szállt meg egy Edebáli
sejk nevű, szent életű dervis Eski$ehir környéki házában. Az egyik
éjjel azt álmodta, hogy a dervis „mellkasáról egy hold kelt fel és

Oszmán mellkasán nyugodott le. Ezt követően Oszmánköldökéből
egy hatalmas fa nőtt ki, amely beárnyékolta az egész földet. Az ár
nyékban hegyek emelkedtek, a hegyek lábánál pedig vizek fakadtak.
A vízből volt, aki ivott, mások kerteket öntöztek, mások pedig ku
takat tápláltak." Az álom értelmét maga a sejk fedte fel Oszmán
nak. Az istenijei arra utalt, hogy a magasságos Allah Oszmánnak
és utódainak hatalmat és szuverenitást adott, a hold pedig a sejk
leányát jelképezte, akit Oszmánnak a sors rendelt feleségül.

delmek beszedését és elosztását ol
dotta meg, de a dinasztia parancsnok
sága alatt álló jelentős (1. Murád idejére
10-15 000 fős) tartományi katonaság fi
zetését és ellátását is biztosította. E tar
tományi katonaság hadjáratok idején
a szandzsákbégek zászlaja alatt vonult
hadba, és a mozgósított hadsereg
egyre nagyobb részét alkotta, ellensú
lyozva a végvidéki bégek katonaságát.

A timárrendszer segítségével a di
nasztia a tartományok polgári igazga
tását és ellenőrzését is a maga hatás
körébe vonta. A szandzsákbég nem
csak a szandzsákjában élő timáros
szpáhik parancsnoka, de az ugyancsak
szandzsáknak nevezett „megyékben” a
közigazgatás vezetője és a közbizton
ság legfőbb őre is lett. Mivel a hódítá
sokkal a szandzsákok száma is egyre

szaporodott, I. Murád a birodalom
európai területén lévő szandzsákok
élére kinevezte az első főparancsnokot,
Kornélia („Görögföld”) beglerbégjét,
azaz a (szandzsák)bégek bégjét, aki
egyben a tartomány kormányzója is
volt. Ezt követte több, Kis-Ázsiában ki
alakított beglerbégség.
A timárjövedelmek és a tartományi

timáros katonaság nyilvántartására és
ellenőrzésére a dinasztia már az első
század végén kialakított egy bürokra
tikus rendszert, amely a jövedelmeket
és kötelezettségeket regisztráló lajst
romokon és összeírásokon (defter) nyu
godott. A timárrendszer bevezetésével
és a szandzsákok és beglerbégségek ki
alakításával a dinasztia saját ellenőr
zése alá vonta a jövedelmek beszedését
és elosztását, a tartományi katonasá
got, valamint a tartományok katonai
polgári igazgatását. A végvidéki bégek
a törzsterületekről a határszélekre szo
rultak, és irreguláris katonaságuk fő
feladata már nem a módszeres hódítás,
hanem a portyázás és az ellenség ha
tárvidékének pusztítása lett.
Oszmán bég és utódai pragmatikus

stratégának és jó taktikusnak bizonyul
tak, akiknek sikerült összekovácsolniuk
egy széles, etnikai és vallási szempont
ból is sokszínű támogatói kört. A hódí
tás és hatalomgyakorlás több stratégiai
elemre épült, amelyben szerepet ját
szottak a dinasztikus házasságok és há
zassági szövetségek; a tartományok
igazgatásában és az adóztatásban mu-

Konstantinápoly bevétele (1453).
Az oszmán fejedelemség birodalommá
fejlődésének fordulópontja és sokak
szerint egyben az újkor kezdete. II. Mehmed
hódítása nemcsak az európai hatalmi
viszonyokat alakította át gyökeresen,
de a városból Itáliába menekült bizánci
tudósoknak a reneszánsz kialakulásában
is fontos szerep jutott
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tatott pragmatizmus, a legyőzött elő
kelők és katonák integrálása az oszmán
katonai-igazgatási elitbe, valamint az
államilag szervezett deportálás vagy át
telepítés (szürgün), amely egyaránt
szolgált politikai és gazdasági célokat.

Dinasztikus házasságok
Az Oszmán Birodalom alapításával kap
csolatos legendák szerint az első „poli
tikai” házasságra Oszmán bég és a be
folyásos nyugat-anatóliai Vefai-Babai
dervisrend főnöke, Edebáli sejk lánya
között került sor. A házassággal Osz
mán bég biztosította magának az ana
tóliai dervisek és az állattartó türkmé-
nek támogatását. Később Oszmán ösz-
szeházasította Orhán nevű fiát az
Északnyugat-Kis-Ázsiában, Jarhiszár
környékén uralkodó bizánci főúr
leányával. A házassággal nemcsak fon
tos kapcsolatot teremtett egy szomszé
dos bizánci hadúrral, de - amennyiben
hihetünk forrásainknak - meghiúsított
egy tervezett házasságot és politikai
szövetséget is az oszmánokkal szom
szédos Jarhiszár és Biledzsik keresz
tény ura között. 1346-ban Orhán má
sodszor is házasságot kötött, ez alka
lommal egy bizánci hercegnővel, The-
odorával (az Oszmán-krónikákban
Nilüfer), aki Orhán csapatait fel is hasz
nálta atyja, Kantakouzenosz János bi
zánci trónra segítésében.
I. Murád uralkodásának idejére az

effajta dinasztikus és politikai házassá
gok a hódítás bevett módszerévé vál
tak. Az 1370-es évek első felében
I. Murád elvette Sismán tirnovói bolgár
cár nőtestvérét, Tamarát, és a friggyel
a cár oszmán vazallussá vált. Az 1370-
es évek végén Murád szultán a szom
szédos Germiján török fejedelemség
uralkodójának a lányával házasította
össze fiát, Bajezidot. A házassággal az
oszmánok megszerezték a fejedelem
ség egy részét annak fővárosával, Kü-
tahjával együtt.
1392-ben I. Bajezid Lazarevic István

szerb fejedelem testvérét, Olivérét
vette nőül, biztosítva ezzel István va
zallus! kötődését. 1394-ben Bajezid egy
frank grófnőt vett feleségül, aki egy
Athéntól keletre eső apró hercegség úr
nőjének leánya volt, és a menyasszony
nyal a hercegség területének fele járt.
1423-ban íszfendijaroglu, a kelet-ana
tóliai Kasztamonu legyőzött ura adta
nőül leányát II. Murád szultánhoz, mi
közben ő maga oszmán vazallus lett.
1436-ban pedig II. Murád Brankovic

György szerb despota Mara (Mária)
nevű leányát vette nőül.
Az oszmán dinasztikus házasságok

az 1450-es évekig a hódító politika fon
tos részét alkották, elősegítve a szom
szédos keresztény és muszlim államok
alávetését és annektálását. Az oszmá
nok a bizánci, szerb és bolgár uralko
dódinasztiákkal és az anatóliai musz-
lim-török fejedelemségekkel (Germi-
ján, Iszfendijaroglu, Ajdin, Szaruban,
Csandar, Karaman és Dulkadir) kötött
házasságok révén nem pusztán terüle
teket nyertek. A menyasszony apja és
testvére oszmán vazallus lett, aki adók
kal és segédcsapatokkal szolgálta a to
vábbi oszmán hódítást.
A dinasztikus házasságok a nemzet

közi kapcsolatokban is hasznosnak bi
zonyultak, miként azt az 1444-es osz
mán-magyar-szerb béke bizonyítja.
1444-ben ugyanis - Hunyadi János
győztes téli hadjárata után, amikor az
oszmánokat a Balkánon egy formálódó
keresztes hadjárat fenyegette, Kis-Ázsi-
ában pedig a rivális Karamán török fe¬

li. Mehmed bevonulása Konstantinápolyba.
II. Mehmed birodalmának új fővárosa

Kis-Ázsia és Európa találkozásánál páratlan
stratégiai jelentőséggel bírt. Méltán nevezte

Napóleon a várost „a világ fővárosának"

jedelem támadta hátba - II. Murád
szultán szerb felesége közvetítésével
kötött békét apósával, Brankovic
György szerb despotával, valamint
I. Ulászló királlyal és Hunyadi Jánossal.
Bár a békét a magyarok hamarosan
megszegték, annak néhány hónapja
alatt Murád szultán leverte a Karamá-
nokat, és a várnai csatába már úgy in
dulhatott, hogy kis-ázsiai tartományait
biztonságban tudhatta.
A dinasztikus házasságoknak

II. Mehmed vetett véget. A „két föld
rész és két tenger ura" és Rúm csá
szára rangon alulinak tartotta, hogy a
kis balkáni királyságok és hercegségek
uralkodóinak vagy anatóliai emíreknek
a lányai közül válasszon feleséget. Szer-
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bia, Bosznia és a kis-ázsiai török feje
delemségek meghódítása után meny
asszonyjelöltek sem nagyon maradtak.
A dinasztikus házasságokat a kor

társ keresztény és muszlim államok is
használták birodalomépítésre vagy szö
vetségek formálására. Az előbbi legis
mertebb példája a Habsburgok biro
dalma, az utóbbira pedig a balkáni
szerb és bolgár uralkodóházak (ame
lyek tagjai részint egymás között, ré
szint pedig a magyar királyság arisz
tokratáival házasodtak) vagy az Akko-

junluk és a Szafavidák (akik a Trape-
zunti Bizánci Császárságba házasodtak
be) említhetők.
Az európai gyakorlattól eltérően az

oszmánok különösen ügyeltek arra,
hogy az efféle dinasztikus házasságból
ne szülessen utód, aki trónkövetelő
ként léphetne fel, veszélyeztetve ezzel
a dinasztia szuverenitását és az állam

A nagyvezír követeket fogad a szultáni
tanács kupolatermében. II. Mehmed
és I. Szulejmán gyakran az (általában
lefüggönyözött) ablak mögül hallgatta
a tanács üléseit

területi egységét. Az Oszmán-ház ural
kodói nem e feleségek, hanem rab
szolga ágyasok révén biztosították az
utódokat.

Integrálás,
TELEPÍTÉSEK, MIGRÁCIÓ

Az oszmán politika pragmatizmusa a
meghódított népek megnyerésében is
hatásosnak bizonyult, és további szövet
ségeseket, katonákat és adófizetőket
szerzett a dinasztiának. A hódítás után
gyakran csökkentették az adókat, és vé
delmükbe vették a szultán alattvalóit a
jogtalan adókivetéssel szemben. Az osz
mán vezetés e pragmatikus politikája
arra az ősi közel-keleti államelméleti
gondolatra vezethető vissza, amely a ha
talom legfőbb támaszát a hadseregben
látta, ennek fenntartását az adófizető
alattvalók feladatává tette, akik ezért az
uralkodó védelme alatt álltak.
E szemlélet a társadalmat két, egy

mástól funkcionálisan elkülönített cso
portra osztotta: a termelő és adózó
alattvalókra (rája), akiknek feladata az
állam működéséhez szükséges javak
előállítása volt, illetve a rája fölött álló,

irányító-katonáskodó társadalmi cso
portra, amely legfontosabb feladata
után a kifejező aszkeri, azaz „katona" el
nevezést kapta. Ez a kiváltságos és adó
zási kötelezettségtől mentes társadalmi
réteg a katonákon kívül magába foglalta
az államigazgatásban dolgozó bürokra
tákat és a vallástudósokat (ulema) is.
Ebbe a kiváltságos aszkeri rendbe a di
nasztia tömegestül emelte be a meg
hódított népeket. Bár a gyermekadó
megítélése mind a kortársak, mint a
történészek körében ellentmondásos,
a devsirme révén keresztények ezrei ke
rültek be a janicsárok testületébe és így
a kiváltságos aszkeri rendbe.
A devsirme-kul rendszerhez hason

lóan az oszmánok a timárrendszert is
felhasználták a meghódított országok
katonáskodó nemességének beolvasz
tására. A dinasztia bőkezűen osztott ti-
márjövedelmeket alávetett keresztény
nemeseknek Albániában, Boszniában,
Hercegovinában vagy a korábbi Trapé
zunk Császárságban. A javadalmazott
keresztények korábban az említett or
szágok „katonai arisztokráciájához”
tartoztak, és az oszmán hódítást köve
tően álltak a hódítók szolgálatába,
hogy lovas szpáhiként szolgálják új ura-
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ikat. Voltak olyan balkáni kerületek,
ahol a timáros szpáhik fele-harmada
keresztény volt. Sok keresztény szpáhi
számára vonzó lehetett az oszmán ura
lom, amely alattmegtarthatta korábbi
birtokát és átmenthette kiváltságos
társadalmi státuszát az új rendszerbe.
Más keresztények tömegestül kerül

tek be a különféle oszmán félkatonai
alakulatokba, főként Bulgáriában, Szer
biában, Macedóniában, Thesszáliában
és Albániában. Szerbiában, Bulgáriában
és Görögországban viszont az oszmá
nok meghagyták a helyi községi szer
vezeteket, és ezek vezetői is tovább
működhettek. A tartományok igazga
tásában mutatott pragmatizmusnak
köszönhetően a dinasztia a helyi viszo
nyokat ismerő, szerbül, bolgárul vagy
albánul beszélő keresztények segítsé
gével biztosította a jogrend fenntartá
sát és az adók folyamatos áramlását a
birodalmi központba.

1. Murád és utódai kis-ázsiai nomád
türkmének és tatárok Balkánra telepí
tésével növelték a törökül beszélő musz
lint alattvalók számát. Az 1350-es évek
től alkalmazott áttelepítés vagy depor
tálás (szürgün) az oszmánok számára
igen hasznosnak bizonyult egy gyakran
ellenséges, szlávul beszélő, keresztény
környezetben. Hasonló célt szolgált a

keresztény közösségek áttelepítése a
Balkánról Kis-Ázsiába. A török ésmusz
lint népesség aránya, kivált Trákiában
és a Balkán keleti felén növekedett, amit
tovább erősített az anatóliai türkmének
spontán migrációja.
A telepítések és a spontán migráció

következtében az oszmánok katonai je
lenlétüket is erősítették,mivel az átte
lepített türkmének a korai oszmán
hadsereg alakulataiban, így a jaja gya
logosok egységeiben szolgáltak. Azál
tal, hogy új hazájukban mezőgazdasági
telket (csiftlik) kaptak, a dinasztia a

meghódított területek helyi forrásait
hasznosítva fizette őket. A kényszerte
lepítésekkel az Oszmán-dinasztia ana
tóliai uralmát is erősítette azáltal, hogy
a nehezen kormányozható és lázadó
türkméneket a Balkánra deportálta, és
így megfosztotta őket hagyományos
társadalmi bázisuktól.

Patrimoniális birodalom

Konstantinápoly elfoglalásával (1453)
II. Mehmed gyökeresen átalakította a
térség geopolitikai viszonyait, és meg
szilárdította a dinasztia nemzetközi és
belföldi helyzetét. A város meghódítása

felszámol
ta azt a bizán
ci éket, amely el
választotta egymás
tól a szultán európai és
ázsiai tartományait. Amíg

I. Szelim szultán
zászlaja. I Szelim
szultán a szína!

és egyiptomi Mameluk
Szultanátus meghódítója volt.

sem a balkáni, sem pedig a kis- Hódításai eredményeként az oszmán
ázsiai oszmán tartományoknak nem
volt földrajzi központjuk, addig Kons
tantinápoly a két birodalomrész termé
szetes fővárosa és a hadjáratok ideális

szultánok az iszlám világ vezető uralkodói,
Mekka, Medina és a muszlim zarándokok

védelmezői lettek, a birodalom népességében
pedig a muszlimok többségbe kerültek

logisztikai központja lett. Itt állomáso
zott a birodalom katonasága és tengeri
flottája, továbbá itt voltak a legfonto
sabb hajóépítő és ágyúöntő műhelyek,
valamint lőpormalmok is.
II. Mehmed Konstantinápoly, illetve

a Boszporusz és a Dardanellák birtoká
ban ellenőrzése alá vonta az Ázsia és Eu

rópa közötti szárazföldi és tengeri ke
reskedelmet is. A kereskedelem elősegí
tése és adóztatása, illetve a gyarapodó
főváros élelmezése céljából a tengerpar
ton mázsálóházakat és raktárakat épít

csak II. Mehmed által építtetett fedett
bazárhoz, ahol a kereskedők és kézmű
vesek biztonságban tárolhatták és áru
síthatták portékáikat. A bazár azonban
a kereskedők és kézművesek adózta
tása, valamint az áruk, súlyok és pénzek
állami felügyelete szempontjából is fon
tos intézmény volt. Erre az oszmán gaz
daságpolitika egyik alapelve, a provizi-
onalizmusmiatt volt szükség. Ennek fő
célja az volt, hogy a főváros és a na

tetett. Innen utak vezettek az ugyan- gyobb városok lakossága, valamint az
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ott állomásozó katonaság ne szenved
jen szükséget az alapvető élelmiszerek
ben, és ne lázadjon a dinasztia ellen.
Ugyanezt a célt szolgálták a külföldi

kereskedőknek adott kiváltságok: sza
bad kereskedelem a birodalom piacain,
alacsony vámok és adók, a kereskedők
védelme, továbbá szükség esetén kár
talanítása. A kereskedelmi kiváltságok
(kapitulációk) adományozása vagy vis
szavonása az oszmán „puha hatalom
nak" vagy „nyomásgyakorlásnak" (soft
power) is fontos eszköze volt, amellyel
az oszmánok ügyesen manipulálták a
nemzetközi viszonyokat.
E politika egyik leglátványosabb kö

vetkezménye Genova hanyatlása és Ve
lence felemelkedése. Miközben az osz
mánok elfoglalták Genova fekete-ten
geri kereskedelmi kolóniáit, a velencei
kereskedők kiváltságokat kaptak. Az
oszmán vezetés tudta, hogy a velencei
flotta nélkül nincs oszmánellenes euró
pai keresztes hadjárat, ezért kereske
delmi kiváltságokkal és ügyes diplomá

ciával biztosították Velence semleges
ségét. A kereskedelmi érdekei által ve
zérelt Velencei Köztársaság és az Osz
mán Birodalom az első kapitulációt
(1454) követő két évszázadban három
rövid háborút (1499-1503,1537-1540,
és 1570-1573) leszámítva viszonylagos
békében élt egymással.
A Habsburgok legfőbb európai ellen

felét, Franciaországot az oszmánok ha
sonló kereskedelmi kiváltságokkal
nyertékmeg politikájuknak. Velence és
Franciaország volt az első két állam,
amely érdekei védelmére állandó követ
séget hozott létre az oszmán főváros
ban. Bár az oszmán vezetés nem léte
sített ilyen követségeket, az európai
diplomaták vetélkedését kihasználva
fontos információkat szerzett az euró
pai politikáról.
II. Mehmed és utódai újjáépítették

és benépesítették az ostromban meg
rongálódott és elnéptelenedett Kons
tantinápolyi. A betelepülők adókedvez
ményeket, telket és házat kaptak, de

Mehmed a már jól bevált kényszerte
lepítésekkel is gyarapította a főváros
lakóinak számát. Konstantinápoly né
pessége már 1477-re kétszerese lehe
tett az ostrom előtti 40 ezer főnek, és
a város lakóinak száma a 16. század vé
gére elérhette a 250 ezer főt. A főváros
lakóinak mintegy 60%-a muszlim,
40%-a pedig keresztény és zsidó volt,
ami 11. Mehmed pragmatikus politi
kája mellett annak volt a következmé
nye, hogy II- Bajezid (1481-1512) be
fogadta a Spanyolországból elűzött
szefárd zsidókat.
A főváros és a birodalom keresztény

és zsidó alattvalói saját elöljáróik veze
tése alatt, amaguk törvényei és szoká
sai szerint éltek. Az effajta pragmatiz
musra azért is szükség volt, mert a bi
rodalom európai népességének több
mint 80%-a még 1520 táján is keresz
tény volt. Mivel e kisebbségek vezetőit
a szultánok nevezték ki, a dinasztia se
gítségükkel biztosította a kisebbségek
lojalitását és együttműködését. Ezek
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az elöljárók gondoskodtak a szultáni
védelem fejében a keresztények és zsi
dók által fizetendő fejadó, a dzsizje be
szedéséről is. Ezzel részben mentesí
tették a birodalmi adminisztrációt a
16. század elején a kincstári bevételek
20-35%-át kitevő állami jövedelem be
szedésének terhe alól.
II. Mehmed gyarapodó birodalmá

hoz méltó, új szultáni palotát építte
tett Konstantinápolyban. A Topkapi
Szeráj néven ismert palota fekvése - az
Aranyszarv-öböl és a Márvány-tenger ta
lálkozásánál - páratlan védelmet és le
nyűgöző panorámát biztosított. A Top
kapi Szeráj lett a szultánok és háremük
lakhelye. Itt volt a kormányzat köz
pontja is, hiszen a palotában ülésezett a
birodalmi tanács, a szultáni díván. Itt ka
pott helyett a palotaiskola is, ahol a di
nasztia új elitjét képezték. II. Mehmed
ugyanis a rendszerváltás keretében ki
szorította a hatalomból a korábban be
folyásos török arisztokráciát, és a biro
dalom kormányzásában a szultáni szol

gákra (kul) támaszkodott, akiket a di
nasztia jórészt a gyermekadó révén to
borzott és a palotaiskolában nevelt a di
nasztia iránti feltétlen hűségre, ezáltal
egységes képzés és világnézet alapján
készülhettek fel a kormányzati-hadve
zér! feladatok ellátására.
Az új szolgaelit legelőkelőbb tagjait -

nagyvezéreket vagy a hadsereg és a ten
geri flotta parancsnokait - egyre gyak
rabban házasították össze oszmán her
cegnőkkel, és ezzel még szorosabban
kapcsolták őket a dinasztiához. A rend
szerváltás jelképes kezdete az ősi Csan-
darli családból származó Halit pasa
nagyvezír kivégzése volt 1453-ban.
II. Mehmed patrimoniális birodalmat
építő utódai folytatták e politikát: a kö
vetkező két évszázadban 71 nagyvezér
ből csak kilencen voltak született musz
lint törökök, akik együttesen mindössze
16 évig kormányoztak. A többiekmind
a kul-devsirme rendszer káderei voltak.
A kereskedelmi forgalomból szár

mazó vámok és adók, valamint az új hó
dítások jelentősen növelték a dinasztia
jövedelmeit. Ezt már II. Mehmed arra
használta fel, hogy majd kétszeresére,
8-10 000 főre növelje az elit janicsár gya
logosok számát. A 15. század végén és
a 16. század elején a mintegy 12-13 000
főnyi hivatásos elit katonaságra (janicsá
rokra, udvari zsoldos lovasokra és tüzér
ségre) támaszkodhattak. A dinasztia a
janicsárok és tüzérek egy részét a határ
menti várakban állomásoztatta, részint
a határok védelme, részint pedig a vég
vidéki bégek szemmel tartása céljából.
Ugyanezt szolgálták azok az intézkedé
sek, amelyek révén a korábban megle
hetősen önálló végvidéki bégek terüle
teit II. Mehmed beolvasztotta a dinasz
tiától függő szandzsákrendszerbe,
amire a szerbiai és boszniai hódítások
és az ott kialakított új szandzsákok
adtak lehetőséget. Ezzel egy időben a
határmenti bégek akindzsi katonáit is
állami földekre telepítették, hogy ezen
túl - adókedvezményekért cserébe - a
dinasztiát szolgálják.
A keresztény és zsidó alattvalók és

előkelőikmegnyerése, a török arisztok
rácia semlegesítése és a végvidéki bé
geknek a katonai-polgári igazgatásba
való betagolása után Mehmed és utódai
amuszlim vallástudósokat (ulema) is ál
lami szolgálatba állították. Az iszlám bi
rodalmakban a katonaság mellett épp
az ulema kiváltságosai (jogtudósok,
bírák és a vallási iskolák tanárai) voltak
azok, akik az uralkodó hatalmát korlá
tozhatták, legitimitását vallási alapon
megkérdőjelezhették. II. Mehmed azon ¬

ban a vallásjogászokat és bírákat fize
tett állami hivatalnokokká tette. Leg
főbb elöljáróik, Kornélia és Anatolia had-
bírái (kádiaszker) a birodalmi tanács
tagjai voltak. Ők nevezték ki és felügyel
ték a birodalom városaiban és tartomá
nyaiban működő bírákat és a vallási is
kolák tanárait. Ezeket a dinasztia és a
szultáni „főszolgák” által építtetett teo
lógiai főiskolákon (medresze) egységes
elvek és tananyag alapján képezték.

A II. Mehmed korabeli rendszerváltás
eredményeként befejeződött az a már
I. Murád alatt elkezdődött folyamat,
amelynek eredményeként Oszmán bég
egykori végvidéki fejedelemsége a 15.
század derekára-végére az Oszmán-di
nasztia hatalma alatt álló és azt szolgáló
patrimoniális birodalommá fejlődött.
Bár ez a patrimoniális birodalom a kon
szolidáció korszakában (1550-1718)
több jelentős változást átélt, a biroda
lom alapvető intézményei és hatalmi
struktúrája a 18. század végével kez
dődő reformokig fennmaradtak és biz
tosították a dinasztia és a birodalom
túlélését.


